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3.78 

Οι ςυνέπειεσ τησ λανθαςμένησ τακτικήσ των Κερκυραίων, η ναυτική εμπειρία των Αθηναίων και η πρόνοιά τουσ για 

τουσ Κερκυραίουσ 
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MΕΣΑΦΡΑΗ 
 
Και οι Κερκυραίοι δεινοπακοφςαν από τθν πλευρά τουσ, 

γιατί εφορμοφςαν άτακτα και με λίγα πλοία· 

οι Ακθναίοι όμωσ, επειδι φοβοφνταν τον μεγαλφτερο αρικμό (των πλοίων) και τθν περικφκλωςθ, 

δεν ζκαναν επίκεςθ ςτα παραταγμζνα εναντίον τουσ πλοία οφτε ςτο ςφνολό τουσ οφτε ςτο μζςο τουσ, 

αλλά, αφοφ επιτζκθκαν ςε μια πτζρυγα, καταβφκιςαν ζνα πλοίο. 

Και φςτερα από αυτά, αφοφ οι εχκροί ςχθμάτιςαν κυκλικι παράταξθ, 

ζπλεαν (οι Ακθναίοι) γφρω τουσ και προςπακοφςαν να προκαλζςουν ςφγχυςθ ς᾽ αυτοφσ. 

 

Επειδι όμωσ το αντιλιφτθκαν αυτό οι Πελοποννιςιοι που ιταν κοντά ςτουσ Κερκυραίουσ 

και επειδι φοβικθκαν μιπωσ γίνει αυτό ακριβϊσ που ζγινε ςτθ Ναφπακτο,  

ζςπευςαν για να βοθκιςουν και, αφοφ ςυγκεντρϊκθκαν όλα μαηί τα πλοία, 

ζκαναν ταυτόχρονα επίκεςθ εναντίον των Ακθναίων. 

 

Σότε οι Ακθναίοι άρχιςαν πια να υποχωροφν κωπθλατϊντασ προσ τα πίςω 

και ςυγχρόνωσ ικελαν να προλάβουν τα κερκυραϊκά πλοία να καταφφγουν (ςτο λιμάνι) 

ςτον μεγαλφτερο δυνατό αρικμό, κακϊσ αυτοί υποχωροφςαν αργά  

και οι εχκροί είχαν παραταχκεί εναντίον τουσ. 

 

Η ναυμαχία λοιπόν, αφοφ είχε τζτοια εξζλιξθ, τελείωςε με τθ δφςθ του ιλιου. 

 

ΕΡΜΗΝΕΤΣΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ 

Οι Κερκυραίοι ςτθ ναυτικι τουσ αναμζτρθςθ με τουσ Πελοποννθςίουσ διζπραξαν ςοβαρά και αλλεπάλλθλα λάκθ 

τακτικισ, που προδίκαςαν και τθν ιττα τουσ (ζχαςαν 13 πλοία). Ο ιςτορικόσ επαναλαμβάνει το κφριο κατά τθν 

κρίςθ του αίτιο: ζκαναν επικζςεισ άτακτα και με λίγα πλοία (βλ. και κεφ. 77), ενϊ οι αντίπαλοί τουσ ιταν 

πεικαρχθμζνοι και διζκεταν περιςςότερεσ δυνάμεισ. Σο αποτζλεςμα ιταν να δεινοπακοφν· δε ςυνζβαινε όμωσ το 

ίδιο με τουσ Ακθναίουσ, αν και είχαν μόνο 12 πλοία και οι Πελοποννιςιοι 33. Ευνόθτο λοιπόν είναι ότι θ 

αποδιοργάνωςθ και θ αναρχία, θ τμθματικι αποςτολι και θ ολιγαρικμία των πλοίων επζδραςαν αρνθτικά ςτουσ 

Κερκυραίουσ· αντίκετα θ τάξθ και ο ςυντονιςμόσ των κινιςεων, θ αυτοπεποίκθςθ και θ αξιοποίθςθ τθσ ναυτικισ 

τζχνθσ και εμπειρίασ κακιςτοφςε τουσ Ακθναίουσ αξιόμαχουσ και ιδιαίτερα υπολογίςιμουσ αντιπάλουσ για τουσ 

Πελοποννθςίουσ. Και αυτό αποδείχτθκε ςτθν εξζλιξθ τθσ ναυμαχίασ. 

Οι Ακθναίοι, κρίνοντασ ςυνετά και ρεαλιςτικά, υπολόγιηαν τθν αρικμθτικι υπεροχι των αντιπάλων τουσ και 

φοβοφνταν μιπωσ αυτοί τουσ περιηϊςουν. Όμωσ δεν τιρθςαν αμυντικι ςτάςθ αλλά επικετικι. Απλϊσ 

προςάρμοςαν κατάλλθλα τθν τακτικι τουσ και δεν εφόρμθςαν ςε όλθ τθ ςυγκεντρωμζνθ δφναμθ των εχκρϊν οφτε 

και ςτο μζςο τθσ παράταξισ τουσ· επιτζκθκαν ςε μια πτζρυγά τουσ και καταβφκιςαν ζνα πλοίο τουσ. Με τον τρόπο 

αυτόν αντιμετϊπιςαν εκ του αςφαλοφσ τθν υπεροπλία των Πελοποννθςίων και απζφυγαν τον κίνδυνο τθσ 

περικφκλωςθσ, αφοφ είχαν μεγάλθ ευχζρεια διαφυγισ και διζκεταν ταχφπλοα ςκάφθ. Παράλλθλα ζκαναν αιςκθτι 

τθν παρουςία τουσ, ζδειξαν τθν τόλμθ και τθν αποφαςιςτικότθτά τουσ, δικαίωςαν τθ φιμθ τουσ και επζδραςαν 

αρνθτικά ςτο θκικό των αντιπάλων τουσ. 



Γι᾽ αυτό οι Πελοποννιςιοι αμζςωσ άλλαξαν διάταξθ, αφοφ ςυνειδθτοποίθςαν ότι οι Ακθναίοι κα εφορμοφςαν 

ζτςι πάλι, δθλαδι «κατά κζρασ»· ςχθμάτιςαν λοιπόν με τισ τριιρεισ τουσ κυκλικι παράταξθ ζχοντασ τθν πλϊρθ 

προσ τα ζξω, γιατί αυτόσ ο ςχθματιςμόσ δεν ζχει άκρα, δεν αφινει εκτεκειμζνεσ τισ πτζρυγεσ αφοφ αυτζσ δεν 

υπάρχουν. Ωςτόςο θ τακτικι αυτι είναι αμυντικι και μαρτυρεί πόςο αναςφαλείσ νιϊκουν όςοι τθν εφαρμόηουν 

μπροςτά ς᾽ ζναν ιςχυρότερο αντίπαλο. 

Οι Ακθναίοι βλζποντασ τα νζα δεδομζνα αναπροςάρμοςαν και αυτοί γριγορα τα ςχζδιά τουσ: άρχιςαν ςε 

μονι γραμμι να πλζουν ξυςτά γφρω από τουσ Πελοποννθςίουσ εφαρμόηοντασ τθν τακτικι του περίπλου. Ζτςι 

ςυμπίεηαν τα εχκρικά πλοία και προςπακοφςαν να δυςκολζψουν τουσ χειριςμοφσ τουσ και να προκαλζςουν 

ςφγχυςθ, οπότε κα ιταν πιο ευπρόςβλθτα. Και αυτόσ ο ςχθματιςμόσ των Ακθναίων μαρτυρεί τθ ναυτικι τουσ 

εμπειρία, τθν ευελιξία τουσ ςτο πεδίο τθσ αναμζτρθςθσ, τισ επικετικζσ τουσ διακζςεισ, το ψυχικό ςκζνοσ και τθν 

αυτοπεποίκθςι τουσ, αν και ιταν λιγότεροι. *Άλλωςτε το ίδιο ακριβϊσ ζκανε και ο ςτρατθγόσ τουσ Φορμίων ςτθ 

ναυμαχία τθσ Ναυπάκτου (καλοκαίρι του 429 π.Χ.), όταν κατανίκθςε τον πελοποννθςιακό ςτόλο που είχε 47 πλοία, 

ενϊ αυτόσ μόνον 20.+ 

Σότε οι Πελοποννιςιοι, που με είκοςι πλοία τουσ αντιμετϊπιηαν τουσ Κερκυραίουσ και δεν απείχαν πολφ από 

τθ ςυμπλοκι των δικϊν τουσ με τουσ Ακθναίουσ, είδαν τα ςυμβάντα· διδαγμζνοι από τθ ςυμφορά τουσ ςτθ 

Ναφπακτο φοβικθκαν μιπωσ πάκουν πάλι το ίδιο. Γι᾽ αυτό άφθςαν το δικό τουσ μζτωπο (οι Κερκυραίοι 

ανακουφίςτθκαν), ζςπευςαν να βοθκιςουν τουσ δεινοπακοφντεσ ςυμμαχθτζσ τουσ και ςυνενϊκθκαν μαηί τουσ. 

Σότε πια όλοι μαηί (52 πλοία) ζκαναν επίκεςθ κατά των Ακθναίων (12 πλοία). 

Οι Ακθναίοι φυςικά περιιλκαν ςε δφςκολθ κζςθ, γιατί ο αντίπαλοσ ιταν αρικμθτικά υπζρτεροσ· άλλωςτε δεν 

περίμεναν καμιά βοικεια από τουσ Κερκυραίουσ που ζπλεαν ιδθ για το λιμάνι τθσ πόλθσ τουσ. Όμωσ και πάλι  

φάνθκε θ ναυτικι τουσ εμπειρία και θ πρόνοιά τουσ για τουσ Κερκυραίουσ: δεν τράπθκαν ςε άτακτθ φυγι, αλλά 

άρχιςαν με τθν ίδια πεικαρχία και ψυχραιμία να υποχωροφν κωπθλατϊντασ προσ τα πίςω (πρφμναν ἐκροφοντο) με 

αργοφσ ρυκμοφσ. Ζτςι και τισ κινιςεισ του εχκροφ ζβλεπαν και απϊλειεσ δεν είχαν, αλλά του ζδιδαν και τθν 

ψεφτικθ ελπίδα ότι κα μποροφςε να τουσ προφτάςει και να τουσ καταναυμαχιςει. Αυτι θ τακτικι τουσ ιταν ορκι 

κίνθςθ αντιπεριςπαςμοφ, γιατί παρζςυραν προσ το μζροσ τουσ όλο τον πελοποννθςιακό ςτόλο και οι Κερκυραίοι 

βρικαν τον χρόνο να γυρίςουν αςφαλείσ ςτο λιμάνι τουσ. 

Ο Νικόςτρατοσ λοιπόν αποδεικνφεται ότι ιταν και ικανότατοσ ναφαρχοσ· διζκετε τόλμθ και αποφαςιςτικότθτα, 

ναυτικι εμπειρία και ψυχραιμία ςτισ επιλογζσ του, ςφνεςθ και ανκρωπιςμό, αφοφ μπόρεςε και τον ςτόλο του να 

διατθριςει άκικτο και ςτθ ςωτθρία των Κερκυραίων να βοθκιςει αποτελεςματικά. Επιπλζον με τθ ςτάςθ του ςτθ 

ναυμαχία δεν επζτρεψε ςτουσ Πελοποννθςίουσ να πραγματοποιιςουν τθν προςχεδιαςμζνθ τουσ απόβαςθ ςτο 

νθςί και διαςφάλιςε τα ακθναϊκά ςυμφζροντα ςτθν περιοχι αυτι.  

 

Ο ι  φ ά ς ε ι σ  τ θ σ  ν α υ μ α χ ί α σ :  

α. Ευκφγραμμθ παράταξθ των αντιπάλων (Ακθναίοι και Κερκυραίοι – Πελοποννιςιοι). 

β. Διαίρεςθ των πελοποννθςιακϊν πλοίων (20 εναντίον των 60 κερκυραϊκϊν, 33 εναντίον των 12 ακθναϊκϊν). 

γ. Επίκεςθ των Ακθναίων «κατὰ κζρασ». 

δ. Κυκλικι διάταξθ των Πελοποννθςίων. 

ε. Η τακτικι του περίπλου των Ακθναίων. 

στ. Ενιαία επίκεςθ όλων των πελοποννθςιακϊν πλοίων (52) κατά των ακθναϊκϊν (12). 

ζ. Η τακτικι τθσ υποχϊρθςθσ των Ακθναίων «κρουομζνων πρφμναν». 

 

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ 

1. Η εςφαλμζνθ τακτικι ςτον πόλεμο οδθγεί κατά κανόνα ςτθν ιττα· αντίκετα θ επίδειξθ ςφνεςθσ και θ 

προςαρμογι τθσ κατάλλθλθσ τακτικισ ςτισ ςυνκικεσ του πεδίου φζρουν κετικά αποτελζςματα. 

2. Όποιοσ διακζτει τόλμθ και ναυτικι εμπειρία αψθφά ακόμα και τθν αρικμθτικι υπεροχι των αντιπάλων του. 

3. Ο αντιπεριςπαςμόσ είναι μια κίνθςθ που παραςφρει τον εχκρό και τον παγιδεφει ςτισ επιδιϊξεισ του αντιπάλου 

του. 

4. Ο ανκρωπιςμόσ ωσ φψιςτθ αξία μπορεί να αναδειχτεί ακόμα και ςτισ πιο κρίςιμεσ ϊρεσ του πολζμου. 


